



НОВОСТИ

Вышли новые книги об деинституализации!

В электронной библиотеке нашего сайта disright.org в специальном разделе (см. [раздел «Ресурсы»](#)) появились книги, посвященные самостоятельному образу жизни и включенности в местное сообщество людей с инвалидностью.

Издание «*Деинституализация в Республике Беларусь: подходы и рекомендации*» представляет собой начальную попытку интерпретации Общеευропейских рекомендаций по переходу от институционального ухода к уходу на уровне местных сообществ для использования в белорусских условиях. Книга построена в логике общеевропейского подхода к деинституализации лиц с инвалидностью, содержит в себе базовые рекомендации, результаты национальных исследований и анализа права, примеры применения практик деинституализации. Издание можно использовать как справочное, а также в качестве практического руководства. Оно подготовлено для специалистов социальной работы, специалистов в сфере государственного управления, неправительственных организаций.

Второе издание – сборник материалов международной конференции «*Деинституализация: мировой опыт и путь Беларуси*». Предлагаемый сборник содержит доклады международных и национальных экспертов по вопросам деинституализации, которые были представлены на международной конференции «*Деинституализация: мировой опыт и путь для Беларуси*». Доклады посвящены опыту Германии, Великобритании, Румынии, Дании, Литвы и Беларуси сопровождаемого проживания, а также реформе российского законодательства в сфере дееспособности. Сборник предназначен для специалистов органов государственного управления, социальных работников, юристов и представителей общественных организаций, а также для широкого круга читателей, интересующихся темой независимого проживания людей с инвалидностью.



МЕЖДУНАРОДНЫЕ НОВОСТИ

Европейский Суд подверг критике нарушение семейных прав инвалидов

Впервые Европейский суд по правам человека постановил, что ограничение родительских прав по причине психической инвалидности нарушает права человека.

Историческое решение Суда было вынесено после того, как Виталию Кочерову было отказано в опеке над своей дочерью, поскольку у него и его жены была инвалидность. В 2007 году у Виталия Кочерова и его жены родилась дочь, в то время родители жили в психоневрологическом интернате в Санкт-Петербурге. Вскоре после того, как ребенок появился на свет, власти забрали их дочь прочь и поместили ее в детский дом, а брак родителей был признан недействительным по причине недееспособности жены Виталия Кочерова. Все время, пока Виталий жил в интернате, он добивался того, чтобы их семья жила вместе. В 2011 году при поддержке адвоката Дмитрия Бартенева, он добился выписки из интерната после получения от государства квартиры для себя и своей дочери. Несмотря на это, детский дом отказался отдать ребенка родителям. Детский дом посчитал, что из-за инвалидности Виталия Кочерова, а также истории его проживания в интернате и недееспособности его жены, ребенку было небезопасно жить с родителями. Суд согласился с этим и ограничил родительские права Виталия Кочерова в 2012 году. В 2013 году адвокат Дмитрий Бартнев, при поддержке международной неправительственной организации «Психиатрический правозащитный центр» (MDAC) помог Виталию Кочерову и его дочери оспорить действия властей в Европейском Суде по правам человека.

Сегодня Европейский Суд единогласно постановил, что Россия нарушила право Кочерова на уважение семейной жизни, гарантированное статьей 8

МЕЖДУНАРОДНЫЕ НОВОСТИ

Европейской конвенции о правах человека. Ссылаясь на Конвенцию ООН о правах инвалидов, Суд отклонил как «формалистический» аргумент российских властей о том, что психическая инвалидность Кочерова и его жены, а также их предыдущее проживание в интернате, могут служить основанием для ограничения родительских прав. Узнав о решении Суда, Виталий Кочеров сказал: «Анна – замечательный ребенок, и мы были так счастливы, когда нашей семье позволили жить вместе в своей квартире. Мы видели истории других жителей интерната, которые не могли сохранить свои семьи. Спасибо, что поддерживали нас все эти годы!» Адвокат Дмитрий Бартенев сказал: «Сегодняшнее решение суда является важной вехой в признании равенства людей с психической инвалидностью. Суд подчеркнул исключительную важность обязательства государства поддерживать сохранение родительских прав биологического родителя. Я рад, что долгая битва Виталия Кочерова за воссоединение своей семьи оказалась успешным, и надеюсь, что это поможет правительству в реализации норм Конвенции ООН о правах инвалидов, которую Россия ратифицировала в 2012 году».

Юридический директор, MDAC Энн Кэмпбелл, заявила: «Из-за дискриминационных законов Виталию Кочерову не позволили быть полноценным отцом и воспитывать ребенка - только потому, что он жил в интернате. Наша организация удовлетворена тем, что суд признал это нарушением права семьи Кочерова на уважение частной и семейной жизни и присудил ему и его дочери компенсацию. Суд подчеркнул, что формальный подход к определению родительских прав не приемлем. Необходима оценка всех обстоятельств для обеспечения наилучших интересов ребенка, которая не должна также нарушать права родителей». MDAC призывает власти России не допускать ограничения родительских прав на основании стереотипов и предрассудков в отношении людей с психическими расстройствами. Для этого необходимо внести поправки в статью 73 Семейного кодекса, исключив ссылки на «психическое заболевание» и «опасность», как основания для ограничения родительских прав, поскольку это способствует укреплению негативных стереотипов в отношении родителей с инвалидностью и нарушает Конвенции ООН о правах инвалидов.

ДОСТУПНОСТЬ

С 28 апреля по 6 мая в Беларуси пройдет традиционная Неделя Доступности



С 28 апреля по 6 мая 2016 года Офис по правам людей с инвалидностью в четвертый раз организует Неделю Доступности — цикл мероприятий, посвященный теме разрушения любых барьеров и преград, препятствующих людям с инвалидностью жить полноценной жизнью. В этом году открытые дискуссии, круглые столы, встречи с экспертами, тематические кинопоказы, выставки и лектории пройдут в Минске, Бресте, Гомеле, Гродно, Бобруйске, Новополоцке, Воложине и Полоцке.

— Доступность — это возможность пользоваться юридическими и социальными правами, способность выбирать и брать на себя обязательства. Все мероприятия объединены общей целью — созданием условий к обеспечению равенства прав всех членов нашего общества. Это попытка обратить внимание на проблему доступности для людей с инвалидностью, изменить ее восприятие и понимание, а также мотивировать окружающих на дальнейшие действия, — раскрывают понятие доступности специалисты Офиса по правам людей с инвалидностью.

Среди ключевых мероприятий этого года — публичная презентация Нулевого отчета о состоянии прав людей с инвалидностью, презентация первого в стране пособия по универсальному дизайну, а также Форум доступности, который состоится 6 мая. Кроме того, на протяжении всей Недели люди, затронутые проблемами инвалидности, смогут получить консультации белорусских адвокатов абсолютно бесплатно.

Форум доступности — открытая площадка для презентации лучших проектов, направленных на решение проблем доступной среды. Организаторы уверены, для того, чтобы делать мир удобнее, а общество более толерантным, совсем необязательно работать в специализированной организации. Каждый небезразличный к проблеме доступности может стать частью этого важного мероприятия в качестве участника или гостя.

Мероприятия Недели Доступности позволяют большому числу людей задуматься о вопросах доступности среды, а также узнать о существовании Конвенции о правах инвалидов и ее основных принципах. Это особенно актуально — в конце 2015 года Беларусь подписала данный международный документ и делает первые шаги к его ратификации.

Достаточный жизненный уровень и социальная защита



Вопрос юристу:

Имею ли я, инвалид III группы, право на получение технических средств социальной реабилитации (ТССР) бесплатно либо на льготных условиях?

Э., Минск

Ответ:

Порядок обеспечения граждан техническими средствами социальной реабилитации утвержден постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11 декабря 2007 года № 1722. В соответствии с Положениями, утвержденными данным постановлением лица с инвалидностью 3 группы не обеспечиваются ТССР бесплатно или на льготных условиях.

Вместе с тем, законодательством предусмотрена возможность получения государственной адресной социальной помощи на оплату таких средств. Порядок предоставления социального пособия на оплату ТССР регулируется Положением о порядке предоставления государственной адресной социальной помощи (утверждено Указом Президента Республики Беларусь от 19 января 2012 года № 41).

В соответствии с пунктом 2.4 данного Указа социальное пособие на оплату ТССР предоставляется независимо от величины среднедушевого дохода семьи (гражданина):

- ◆ детям в возрасте до 18 лет, не признанным инвалидами, но нуждающимся по медицинским показаниям в таких средствах;
- ◆ инвалидам III группы, кроме лиц, инвалидность которых наступила в результате противоправных действий, по причине алкогольного, наркотического, токсического опьянения, членовредительства.

Размер данного социального пособия равен стоимости ТССР.

Инвалидам III группы вследствие профессионального заболевания или трудового увечья указанное социальное пособие предоставляется в случаях, когда они не имеют права на оплату ТССР за счет средств обязательного страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Инвалидам III группы, имеющим в соответствии с законодательством право на бесплатное обеспечение ТССР, такое социальное пособие не предоставляется.

В соответствии со статьей 31 Закона Республики Беларусь «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь» лицам с инвалидностью гарантирована социальная поддержка со стороны государства в виде денежных выплат (пенсии, пособия, государственная адресная социальная помощь), обеспечения техническими средствами социальной реабилитации и др.

Исходя из анализа законодательства по ситуации, с которой обратилась гражданка Э., лицо с инвалидностью III группы по сути лишено права на абилитацию и реабилитацию, поскольку действующим законодательством по обеспечению граждан ТССР данная категория не учитывается.

Возможность получения государственной адресной социальной помощи на такие цели является лишь правом на получение от государства дополнительной помощи на обеспечение минимальных жизненных нужд.

Таким образом, обеспечение ТССР лиц с инвалидностью III группы рассматривается в законодательстве не как отдельное право на абилитацию и реабилитацию (наряду с иными правами), а лишь в контексте права на получение дополнительной государственной помощи для обеспечения минимального жизненного уровня.

Государственная адресная социальная помощь предполагает лишь оплату ТССР, в то время как право на абилитацию и реабилитацию подразумевает обеспечение ТССР, которое включает в себя, кроме оплаты, ряд других возможностей: изготовление по индивидуальному проекту, ремонт, досрочная замена и др.

Таким образом, существующие нормы носят дискриминационный характер по отношению к лицам с инвалидностью 3 группы, поскольку лишают их полного права на абилитацию и реабилитацию.

Самостоятельный образ жизни и вовлеченность в местное сообщество



Вопрос юристу:

Моя мать, имеющая I группу инвалидности, и я состоим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. Мать как имеющая I группу инвалидности включена в список на получение жилья социального пользования. Имеет ли моя мать право получить 2-комнатную социальную квартиру для того, чтобы они могли проживать вместе, поскольку мать нуждается в постоянном уходе, и, соответственно, самостоятельно проживать не может?

С., Гродно

Ответ:

Порядок предоставления и пользования жильем социального пользования установлен главой 17 Жилищного Кодекса Республики Беларусь от 28 августа 2012 года № 428-3 (ред. от 10 января 2015 года) (далее – ЖК).

Пунктом 2 статьи 110 ЖК предусмотрено, что жилое помещение социального пользования предназначается для проживания граждан, имеющих право на получение такого жилого помещения, а также членов их семей.

В соответствии с пунктом 62 статьи 1 ЖК к членам относятся семьи дети, в том числе усыновленные (удочеренные), при этом в норме отсутствует такой критерий отнесения детей к членам семьи как возраст детей.

Вместе с тем, статья 113 ЖК, которая устанавливает право нанимателя жилого помещения социального пользования на предоставление права владения и пользования занимаемым им жилым помещением членам семьи, значительно сужает перечень членов семьи. В частности, наниматель жилого помещения социального пользования вправе предоставить право владения и пользования занимаемым им жилым помещением супругу (супруге), своим несовершеннолетним и совершеннолетним нетрудоспособным детям и нетрудоспособным родителям, не имеющим в данном населенном пункте жилых помещений в собственности, жилого помещения государственного жилищного фонда во владении и пользовании на основании договора найма жилого помещения.

Исходя из действующего законодательства гражданка С., во-первых, не имеет право на получение жилья социального пользования, во-вторых, не относится к категории несовершеннолетних или совершеннолетних нетрудоспособных детей.

Вместе с тем, в данной ситуации затрагиваются права человека с инвалидностью – матери гражданки С. В частности, ее право на самостоятельный образ жизни, которое предполагает возможность лиц с инвалидностью выбирать наравне с другими людьми свое место жительства и то, где и с кем проживать (в том числе с детьми независимо от их возраста), а также возможность получать персональную помощь.

Таким образом, в ситуации матери гражданки Э. сама суть социального жилья как меры поддержки лиц с инвалидностью теряется, поскольку, даже получив это жилье, она не сможет реализовать свое право на самостоятельный образ жизни.